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Medarbejder søges til 2 års vikariat 
i Hertha biodynamiske landbrug

Vi søger en medarbejder med erfaring inden for landbrug. 

Du skal kunne tage ansvar for vores landbrugsværksted samt indgå i et samarbejde omkring vores mejeri. Stillingen er fuldtid.
Landbruget består af ca. 16 ha hvor der dyrkes foder til dyrene samt lidt brødkorn til vores bageri. Afgrøderne er: Kløvergræs, roer, hørfrø og korn. Vi har ca. 10 malkekøer samt opdræt, 1 so med grise samt 20 høns. Landbruget dyrkes biodynamisk.

En væsentlig opgave er at tilrettelægge arbejdsopgaverne så vores 4-6 udviklingshæmmede brugere af værkstedet kan deltage mest muligt. Der er desuden tilknyttet en landbrugselev.

Levefællesskabet bakker op om landbruget gennem frivilligt arbejde i weekender, samt gennem en landbrugsgruppe hvor landbrugets og gartneriets forhold diskuteres. Der er således også en opgave med at koordinere samt støtte de frivillige medhjælpere.

Ansættelsesperioden er fra sommer 2011 til sommer 2013.

Da vores nuværende landmand ønsker orlov og er bortrejst vil det være muligt at leje en lejlighed beliggende i Hertha levefællesskab. Den er på i alt 112 km2 bestående af stort køkkenalrum og bad i stueplan, samt en lille stue og 3 værelser på 1. sal.
Hertha Bofællesskab og værksteder

Hertha Bofællesskab er et 14 år gammelt bosted, som består af 2 bofællesskaber, hvor der bor 20 udviklingshæmmede voksne mennesker.
Der er 6 forskellige værksteder: Køkken, vaskeri, bageri, vævestue, gartneri samt landbrug med malkekøer og mejeri. Bofællesskaberne og de forskellige værksteder for både beboere og eksterne brugere indgår som en levende helhed i Hertha Levefællesskab, som i alt udgør ca. 130 voksne og børn.
Herthas værksteder er et dagtilbud under Skanderborg kommune. (Serviceloven §103 om beskyttetbeskæftigelse.)

Læs mere på vores hjemmeside: www.hertha.dk
Vi kan tilbyde dig

· Et levende og dynamisk miljø, som bygger på det antroposofiske menneskesyn.

· Et arbejdsmiljø hvor ledelsesformen er 3-delt i en bodel, værkstedsdel og en administrationsdel. Arbejdet giver store muligheder for medindflydelse, men kan også række ud over normal arbejdstid, når dette er nødvendigt.

· Erfarne kolleger med vidt forskellig baggrund og alder.
· Løn og overenskomst efter gældende regler for offentligt ansatte.
Vi vil foretrække ansøgere med landbrugsmæssig uddannelse samt antroposofisk/socialterapeutisk erfaring. Det er desuden en fordel hvis du har erfaring med biodynamisk landbrug.
Yderligere oplysninger kan fås ved henvendelse til lederen af værkstederne: Per Clauson Kaas på mailadressen per.clauson-kaas@skanderborg.dk eller telefon 86 95 45 56.

Ansøgning sendes skriftlig/mail til: 
Hertha Bofællesskab
Senest 15. marts 2011
Ansættelsesudvalget 
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